

# “十大工程”助东莞打造“品质文化之都”

新快报讯 记者杨英杰报道 9月27日,《东莞市文化发展“十四五”规划》(以下简称《规划》)正式出炉。该规划是市级重点专项规划,编制工作由东莞市委宣传部牵头、市文广旅体局重点配合。规划提出,“十四五”时期东莞将着力实施“十大工程”,到2025年把东莞建设成为岭南特色鲜明、现代气息浓郁、人文内涵厚实、作用影响广泛的品质文化之都,全面推动东莞文化繁荣兴盛,实现文化建设与经济建设的同步发展、同频发展和互相促进,为东莞在“双万”新起点上实现更高质量的发展提供强大的精神动力和坚实的文化支撑。

## 首次对文化事业和文化产业统一规划

本规划内容包括核心价值观培育、文艺事业发展、文化设施布局、文化服务、文化遗产保护与利用、文旅体产业发展、文化交流、文旅体市场管理等方面,分为发展基础、总体要求、主要任务、保障措施四个章节。

东莞市以往的文化产业规划由市委宣传部编制,文化事业规划由市文化部门编制。本规划突出系统理念,首次对东莞市文化事业和文化产业进行统一规划,建立由市委宣传部统筹协调、文化部门各司其职的文化工作机制,推动宣传、文化、体育、旅游的融合发展。

东莞在跨入千万人口级别城市并朝着万亿GDP迈进的新起点上,如何构建与万亿GDP城市相匹配的文化地位,如何增强千万人口城市的文化认同,是未来文化发展的重要使命。



《规划》紧扣发展大局,立足东莞实际,锚定“十四五”时期东莞文化发展的“1+7+14”目标体系。1个总体目标是到2025年把东莞建设成为岭南特色鲜明、现代气息浓郁、人文内涵厚实、作用影响广泛的品质文化之都。7个具体目标是核心价值观建设更加深入,文艺创作质量更加优良,公共文化服务体系更加完善,文化遗产保护利用更加有力,产业发展效益更加显著,体育运动活力更加彰显,城市文化IP更加亮眼。14项主要指标包括文化事业费占财政总支出比率、每万人拥有室内公共文化设施面积等,指标设置既参考东莞市当前发展水平,同时参照国家或省同类标准且适当提高。

## 打造更加亮眼的城市文化品牌

《规划》提出,“十四五”时期东莞将着力实施“十大工程”——核心价值观培育深化工程、文艺创作生产提质工程、文化空间布局优化工程、公共文化服务体系完善工程、文化遗产保护与利用工程、文化产业转型升级工程、全域旅游发展促进工程、体育运动活力增强

工程、文化传播交流拓展工程、文体旅游市场安全保障工程。

《规划》突出融合发展理念,坚持以人为本和共建共享的基本原则,促进千万人口与城市共生共荣,推动文化成为城市发展的内生动力。一方面,强调本土历史文化的传承,实施文化遗产保护与利用工程,大力挖掘和展示岭南文化、莞邑文化、红色文化、改革开放文化特色,阐释和传承东莞历史文脉;另一方面,强调公共文化服务的共享,实施公共文化服务体系完善工程,加强公共文化服务产品的高质量供给,提升市民在东莞的文化获得感、幸福感和归属感。

《规划》坚持问题导向,有针对性地提出重点任务。如,针对文体设施规划建设布局不够科学合理的问题,实施文化空间布局优化工程,科学规划新建城市文化地标,推动区域中心大型文体设施建设,完善基层文体设施功能,实现基层文体设施全覆盖,其中重点高标准规划建设市博物馆新馆,推动建设东莞第二图书馆。

同时,《规划》突出品牌建设理念,强调以文化塑造城市形象。结合东莞的风土人情、历史底蕴和文化内涵,提出锻造和传播以“莞香-老街-古村”为载体的岭南传统美学IP、以“虎门销烟-华南抗日-改革开放”为标志的国家记忆IP、以“名人名史”为内容的城市文脉IP、以“东莞制造”为标杆的城市产业IP和以“东莞篮球”为引领的城市运动IP等重点文化品牌,全面提升城市文化形象的辨识度、知名度和美誉度,努力塑造与东莞经济地位相匹配的文化形象。

## “林泉墨韵——感恩斋藏品展”在虎门展出



新快报讯 “林泉墨韵——感恩斋藏品展”9月28日在影像虎门艺术中心正式开展。本次展览由虎门镇宣教文体旅游办、虎门镇文学艺术界联合会共同主办,展期从9月28日到10月24日。共展出林墉、苏华、林蓝、吴丽娥、苏家芬、苏家杰、苏家芳、苏小华等8位艺术家的书画作品共68幅,其中书法作品23幅、美术作品45幅。

此次展出的作品都来自感恩斋主人黄发先生的珍藏。黄老先生是虎门沙角人,虽非书画出道,亦非学术中人,但所藏之作,都是名家大师的亲笔赠品。其收藏之富几乎遍及岭南当代翘楚精英:关山月、黎雄才、邓白、刘济荣、梁世雄、陈章绩、林墉等众多粤省墨宝,而且不是三、五几件,数十年间友情馈赠不断,可谓累箧盈箱。尤其可贵的是其藏品保养之善,纤尘不染,墨色留鲜。黄老先生结艺缘深,不图私利,重在益众,其示人之诚,捐公之德,传承国粹,宏扬艺品,可谓口碑载道矣。

此次展览作品的作者是以林墉、苏华伉俪领衔的“南粤一家”,他们经历了三代人的辛勤耕耘,成就了岭南画坛颇具盛名的艺术大家庭。苏华母亲吴丽娥70岁著书,75岁开始作画,所创作出的“黑猫系列”被美国收藏家哈维先生和“苏家美术馆”收藏。林墉先生曾任中国美术家协会副主席,广东画坛的领军人物,其艺术成就驰誉大江南北;苏华女士同样出道美术学府兼精书法,曾任广东省书法家协会副主席,作品享誉岭南;林、苏门庭双星炫目,又走出一代新秀林蓝,执掌广东画院,其书画之家成了艺道美谈。苏家五姐弟苏华、苏家芬、苏家杰、苏家芳、苏小华创作风格不同,在各自领域取得不凡的成就。 (田晓霞)

## “小小消防安全员”登陆东莞首家消防主题肯德基

新快报讯 最近,东莞大朗镇的人们发现,在长盛肯德基餐厅里,每个周日上午都准时出现一群穿着消防员小马夹的孩子们。他们是参加“小小消防安全员”主题科普活动的亲子家庭。家长们和孩子们一起边学边玩,气氛热烈。

这里是东莞肯德基与大朗消防救援大队联合打造的东莞首家消防主题

餐厅暨大朗消防安全微体验点,每期活动的报名名额总是供不应求。消防安全教育已成为很多家庭要求孩子必学的基本知识。随着“全民消防”的意识深入人心,肯德基也乐于成为其中一员,为推动消防科普工作共同努力。

走进餐厅,餐厅经理会热情地带领你感受一下这家不一样的肯德基。餐

厅的空间被充分利用起来:宽阔的墙面瞬间变身宣传栏,从有趣味的“阿消的衣服究竟有多少种?”逐一介绍不同的款式和功能;实用的灭火器怎么用,迅速吸引了孩子们的眼光。在红色柱子上,张贴着色彩鲜明的“消防安全标志”,每一个要牢记真不容易,考验孩子们的专注力和记忆力。 (田晓霞)



.... 迎 国庆 贺 金秋 要 装修 找 建行



# 建行秋季家装节

火热进行中

现在申请享超低费率

以申请 10万为例	年限	月费率	每月应还 手续费	每月应还 本金	每月应还 款额	近似折算 年化利率(单利)
	5年	0.25%	250元	1667元	1917元	5.64%
	8年	0.28%	280元	1042元	1322元	6.15%

活动期:2021年9月24日-10月31日

额度高:最高100万

年限长:最长8年

灵活用:随用随计费,不用不计息

易申请:毛坯房、精装房、自建房、

小产权房均可申请。

\* 详情请咨询东莞建行各网点



广告